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ΣΧΕΤ.:  Ερώτηση 4906/17-1-2019 της Βουλής των Ελλήνων.  

 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατέθεσε ο βουλευτής κ. Ιωάννης 

Βρούτσης με θέμα «Απομάκρυνση του Ραντάρ από την Ιερά Μονή Προφήτη Ηλία στη 

νήσο Θήρα» σας γνωρίζω, σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία τέθηκαν υπόψη μου, τα 

ακόλουθα: 

Με την υπ’ αριθμ. 1049/2017 Απόφαση, το Ε΄ Τμήμα του Συμβουλίου της 

Επικρατείας (ΣτΕ), δέχτηκε παρέμβαση που άσκησε το ΥΠΕΘΑ υπέρ του κύρους της 

προσβαλλόμενης απόφασης του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού (περί 

έγκρισης τοποθέτησης θόλου προστασίας, «Radome», στο Radar) και απέρριψε την 

αίτηση της Ιεράς Μητρόπολης Θήρας, Αμοργού και Νήσων, της Ιεράς Μονής 

Προφήτου Ηλίας και του Δήμου Θήρας για ακύρωση αυτής, καθότι «...δεν επιδρά στη 

νομιμότητα της αιτιολογίας της προσβαλλόμενης πράξης, με την οποία εγκρίθηκε από 

πλευράς του αρχαιολογικού νόμου η τοποθέτηση του θόλου προστασίας του 

υφιστάμενου ραντάρ και όχι του ίδιου του ραντάρ». 

Στο σώμα της ανωτέρω απόφασης του ΣτΕ, αναφέρεται πως η εγκατάσταση του 

θόλου (Radome) έγινε κατ’ ανοχήν δεκτή από τις αρμόδιες υπηρεσίες και το 

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας πρέπει σε εύλογο χρόνο να επανεξετάσει συνολικά το 

ζήτημα του τόπου εγκατάστασης του Radar και να προχωρήσει σε αναζήτηση άλλου 

προσφορότερου τόπου εγκατάστασης, κατά τρόπο που να εξυπηρετεί μεν 

αποτελεσματικά τους σκοπούς εθνικής άμυνας, χωρίς όμως να θίγει το 

προστατευόμενο μνημείο. 

Πάντως οφείλω να επισημάνω ότι η έγκριση τοποθέτησης θόλου προστασίας στο 

εν λόγω ραντάρ έγινε και κατόπιν της ομόφωνης γνωμοδότησης του Κεντρικού 



 

 

 

Αρχαιολογικού Συμβουλίου, όπως διατυπώθηκε στην με αριθμό 38/10-12-2013 

Συνεδρία του. 

        Ακολούθως, το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας (ΓΕΑ) ολοκλήρωσε σχετική μελέτη 

ενδεχόμενης μετεγκατάστασης του ραντάρ από την υφιστάμενη θέση του και 

ενημερώθηκε στις 24 Σεπτεμβρίου 2018 με επιστολή η Ιερά Μονή Προφήτη Ηλία ότι ο 

εκτιμώμενος χρόνος για τη μετεγκατάσταση ανέρχεται σε 66 μήνες.  

          Σε κάθε περίπτωση, μέσω της επιστολής επισημάνθηκε ότι για τη 

μετεγκατάσταση απαιτείται συλλογική απόφαση από τις χώρες-χρήστες του ΠΒΚ, η 

οποία προς το παρόν δεν έχει εξασφαλιστεί. Επιπρόσθετα, η χρηματοδότηση της 

μετεγκατάστασης οφείλει να επιμεριστεί στους χρήστες, κάτι για το οποίο δεν έχουν 

ακόμη συναινέσει. Οι υψηλές απαιτήσεις για τη χρηματοδότηση της μετεγκατάστασης 

από εθνικούς πόρους, σε συνδυασμό με την ανάγκη συναίνεσης των υπολοίπων 

χωρών-χρηστών για τη μετεγκατάσταση με την ανάλογη ανάληψη κόστους 

δημιουργούν εγγενείς δυσκολίες στη λήψη απόφασης άμεσης μετεγκατάστασης του 

ραντάρ. Το ΓΕΕΘΑ βέβαια θα συνεχίσει να διερευνά τις διαθέσιμες εναλλακτικές για 

εξεύρεση της βέλτιστης και αμοιβαία αποδεκτής λύσης.  

         Περαιτέρω, η υφιστάμενη θέση του ραντάρ θέματος επελέγη - τη δεκαετία του 

1960 κατά την ίδρυση του Πεδίου Βολής Κρήτης και αξιολογήθηκε δύο φορές από το 

ΝΑΤΟ. Έκτοτε λειτουργεί αδιαλείπτως στη θέση αυτή. Σε πρόσφατη μελέτη του ΓΕΑ, 

διαπιστώθηκε πως αποτελεί την καταλληλότερη δυνατή θέση, καθόσον καλύπτονται 

αποτελεσματικά οι επιχειρησιακές ανάγκες του ΠΒΚ σε εθνικό και πολυμερές επίπεδο.  

           Όσον αφορά στην ύπαρξη περιβαλλοντικών και υγειονομικών επιπτώσεων από 

τη λειτουργία του ραντάρ στη συγκεκριμένη περιοχή, γνωρίζεται ότι σύμφωνα με το 

ν.4014/2011, τα έργα και οι δραστηριότητες που εξυπηρετούν σκοπούς Εθνικής 

Άμυνας εξαιρούνται από την υποχρέωση εκπόνησης, υποβολής και έγκρισης Μελετών 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ). Επίσης, σύμφωνα με την παράγρ. 4 του 

άρθρου 13 του Ν.3937/2011 (A60) περί της διατήρησης της βιοποικιλότητας, 

αναφέρεται ότι, εντός οικολογικά ευαίσθητων εκτάσεων επιτρέπεται η απολύτως 

αναγκαία κίνηση μηχανοκίνητων οχημάτων για λόγους εθνικής ασφάλειας και άμυνας, 

καθώς και η απολύτως αναγκαία κίνηση για την πρόσβαση σε καλλιεργούμενες 

εκτάσεις και για την εξυπηρέτηση της ποιμενικής κτηνοτροφίας.  

          Τέλος, λόγω της γειτνίασης με την Ι. Μονή Προφήτη Ηλία και των ανησυχιών 

σχετικά με πιθανή εκπεμπόμενη ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, διενεργήθηκαν 



 

 

 

μετρήσεις αυτής ως εξής: 

 Το Σεπτέμβριο 2012 με μέριμνα της Ελληνικής Επιτροπής 

Ατομικής Ενέργειας (ΕΕΑΕ). 

 Τον Απρίλιο 2014 με μέριμνα του ΓΕΑ / ΕΤΗΜ (Εργοστάσιο Τ-Η 

                      Μέσων).  

 Τον Ιούνιο 2016 επίσης με μέριμνα του ΓΕΑ / ΕΤΗΜ. 

      Σε όλες τις ανωτέρω μετρήσεις, τα επίπεδα της μη ιοντίζουσας ακτινοβολίας είναι 

πολύ χαμηλότερα των μεγίστων επιτρεπομένων για την έκθεση του κοινού 

πληθυσμού και των επαγγελματικά απασχολουμένων ενώ τα αποτελέσματα των 

μετρήσεων έχουν κοινοποιηθεί στους τοπικούς φορείς. 
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